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Gla.cz’ér‘e des familles. — Glaciéres artificielles. — Les mélanges réfrigéranis
5311[ 1rer{u01111nent utilisés en chimie, en physique, dans l'industrie eat dans
V'économie domestique. On fabrique sous le nom de glaciére des familles uy
peht' appareil qui permet d’oblenir de la glace en toutes saisons, L'appareil
consiste en une boite métallique de forme cylindro-conigue (fig. 713), divisée

;J;rl:li:;:;:‘ilgﬁco;upalrlfmgrll-s concentriques. Au centre A, ainsi que dans le com-
i im;-o(lilul;talze [\?i’m @ congeler; dans les compartiments intermédiaires
méla réfrigérant ; enti i i
v ey mgo.uﬁ igerant ; enfin le compartiment extérieur
pa:sa;:-r' T o Ps peu _co-mlucteur, tel que du coton, destiné 4 s'opposer au
s ssage aleur qui vient de Pextérieur. On active la dissolution dumé-
ange et, par suile, la vitesse de refroidis i irbriman
o it i : s rol [bSEmCIlL, en lll’li)l‘lmﬂlll un mouvement
L’U ation afu_ lquide a I'aide d'une manivelle.
;‘. ]ae;:;:li.: iza;éé«;:%rglmi, I'ean de fusion de la glace formée s'écoule pen a pett
L e el asperge des bouteilles i is
G perge des bouteilles de vin, qui sont ainsi frappées
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CHAPITRE VI

VAPORISATION DANS LE VIDE.

TENSION MAXIMUM DES VAPEURS.

681. Definitions préliminaires. — Vaporisalion et vapeurs. —
L’action de la chaleur sur la matiére n’a pas seulement pour
effet de la faire passer de I'état solide & I'état liquide (667), mais
encore de I'état liquide a l'état de fluide aériforme. Ce phéno-
méne est désigné sous le nom général de vaporisation, et 1'on
appelle vapeurs les fluides aériformes qui résultent de ce chan-
gement d’état.

Lvaparation et ébullition. — Dans le cas ou les vapeurs ne se
forment que lentement i la surface des liquides, on dit qu'il y a
évaporation, tandis qu'on désigne sous le nom d'ébullition la pro-
duetion rapide de vapeurs dans la masse méme d'un liquide.

Liquides volatils et liquides fizes. — On appelle liquides volalils
ceux qui peuvent se vaporiser i toule température, et liquides
fires ceux qui ne donnent de vapeurs 4 aucune température :
telles sont les huiles grasses. Pour certains liquides on_observe
une limite de température a la vaporisation; par exemple, on
verra (709) que l'acide sulfurique ne donne plus de vapeurs
au-dessous de 300, Pour d’autres liquides, comme l'alcool, I'éther,
le sulfure de carbone, on ne connait point de limite a la vapori-
satien.

Solides volatils. — 11 est des corps solides, comme la glace,
larsenic; le camphre et les matiéres odorantes, qui donnent im-
médiatement des vapeurs sans passer par I'état liquide. A une
température suffisamment élevée, tous les métaux se vaporisent.

(oloration des wvapeurs. — Les vapeurs sont {ransparentes,
comme les gaz, et généralement incolores; il n'y a qu'un petil
nombre de liquides colorés dont les vapeurs soient elles-mémes
colorées.

682. Force élastique des vapeurs. — Comme les gaz, les va-
peurs ont une force élastique, en verlu de laquelle elles exercent
sur les parois des vases qui les contiennent des pressions plus ou
moins considérables. Pour montrer la tension des vapeurs, on
remplit & moitié de mercure un tube de verre recourhé en siphon
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(fig. 714); puis, ayant fait passer une goutte d’éther dans s

courte branche, qui est fermée, on plonge le tube dans un bain

d’eau & 45° environ. Le mercure sabaisse alors lentement dans Iy

petite branche, et lespace ab se remplit

d’un gaz dont la force élastique fait évidem-

ment équilibre & la colonne de mercure ¢

et & la pression atmosphérique qui sexerce

en d. Or ce gaz n’est autre chose que de Iy

vapeur d’éther. Si I'on refroidit’eau du vase,

ou si I'on retire le tube du bain, ce qui pro-

duit le méme effet, la vapeur qui remplit

I'espace ab disparait rapidement, etla goutte

d’éther se reforme. Si, au contraire, on

chauffe davantage I'eau du bain, le nivean

du mercure descend au-dessous du point b,

ce qui indique un accroissement de tension,

685. Formation des vapeurs dans le vide.

— Dans l'expérience précédente, le passage

a I'état de vapeur ne s'opére que lentement.

Il en est encore de méme lorsqu’un liquide

volatil est exposé librement a I’air. Dans les

deux cas, la pression atmosphérique estun

obstacle a la vaporisation ; mais il n’en est

plus ainsi lorsque les liquides sont placés

dans le vide. La force élastique des vapeurs

: nerencontrant alors aucune résistance, leur

formation est instantanée. Pour le démontrer, on fait plonger plu-

sieurs tubes barométriques dans une méme cuvette (fig. T15). Ces

tubes étant remplis de mercure, on en conserve un, le tube A par

exemple, pour servir de barométre, puis on introduil quelques

gouttes d’eau, d’alcool et d'éther respectivement dans les tubes

B, C, D. On remarque qu'a l'instant méme o, dans chacun de ces

tubes, le liquide pénétre dans le vide barométrique, le niveau du

mercure s'abaisse, comme le montre la figure. Ce n’est pas le

poids du liquide introduit qui déprime le mercure, car ce poids

West qu'une fraction trés petite de celui du mercure déplacé.

Il ya donc eu, pour chaque liquide, une production instantanée

de vapeurs dont la force élastique a refoulé la colonne mer-
curielle.

L’expérie’uce ci-dessus montre, en outre, que la dépression du
mercure n'est pas la méme dans les trois tubes : elle est plus
erande dans le tube a alcool que dans celui ou est 1'eau, et plus
grande dans le tube & ‘éther que dans les deux autres. On peut
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done, dés & présent, énoncer ces lois sur la formation des va-
peurs :

1° Dans le vide, les liquides se vaporisent instanianément.

20 A temperature éqale, les va—
peurs de liquides différents ne
nossédent pas la méme fension.

Par exemple, & 20° la tension
de la vapeur d’éther est a peu
pres 25 fois plus grande que celle
de la vapeur d’eaun.

684. Vapeurs saturantes ou
saturées. — Tension maximum.
— Lorsque dans le vide d'un ha-
rométre on introduit un liquide
volatil, tel que I'éther, sila
quantité en est trés pefite, elle
se vaporise instantanément d'une
maniére compléte. Toutefois la
colonne de mercure n’atteint pas
d’abord la plus grande dépres-
sion qu’elle peuf éprouver; car,
si I'on introduit de nouveau une
trés petite quantité d’éther, on
voit la dépression augmenter. En
continuant ainsi, il arrive un
moment ot I'éther qui pénétre
dans le tube cesse de se vapo-
riser et reste & Détat liquide. Il
y a done, pour une température Fig. 715.
déterminée, une limile & la quan- :
tité de vapeur qui peut se former dans un espace donné. C'est ce
qu’on exprime en disant que cet espace est alors saturé et que la
vapeur qui le remplit est saturante ou salurée. Le caracléere exlé-
rieur de la saturation, c’est la présence d'un excés liquide au con-
tact de I'atmospheére gazeuse.

Caracléres physiques des vapeurs saturantes. — Dés que la vapo-
risation de I'éther est arrétée, le mercure cesse de se déprimer.
On dit alors que la vapeur a atteint sa fension maximum. Si I'on
fait varier le volume occupé par la vapeur, la tension maximum
reste la méme, pourvu que la {empérature soit constante et qu'il
y ait lonjours un excés liquide. La fension mazimum augmente
avec la température; mais pour une température donnée elle est
indépendante de la pression. ;
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Pour démonlrer ce fait, on se sert d'un tube baroméltrique,
plongeant dans une cuvette profonde (fig. 716). Ayant fait passer
dans ce (ube, d’abord rempli de mercure; une quantité d'éther
suffisante pour quil en resle encore
un exces, aprés que la chambre baro-
métrique s'est saturée, on note la
hauteur du mercure dans le lube ay
moyen d'une graduation Lracée sur le
verre méme. Or, soit qu’on plonge alors
le tube davantage, ce qui tend 4 com-
primer la vapeur, soit qu’on le souléye,
ce qui tend 4 la dilater, la hauteur de
la colonne mercurielle reste constante.
La lension de la vapeur reste done la
méme dans les deux cas, puisque la
dépression n’augmente ni ne diminue.
On conclut de 1a que, lorsque la vapeur
confenue dans un espace saluré esl
comprimée, une partie revient a Uétat
liquide; et que si, au contraire, la
pression diminue, une portion du li-
quide resté en excés se vaporise, el
I'espace occupé par la vapeur se sature
de nouveau : mais dans I'un et Pautre
cas la tension et la densité dela vapeur
restent conslantes.

685. Distinction des Vapeurs saturées
et des Vapeurs non saturées. — D'apres
ce qui précéde, les vapeurs se présen-
tent sous deux états bien distincts, sui-
vant qu'elles sont saturées ou non sa-
lurées.

ATétat de saturation (caractérisé par
leur contact avec un excés liquide), elles
différent complétement des gaz, puisque, i une température
donnée, elles peuvent étre comprimées ou dilatées sans que leur
force élastique et leur densité augmentent ou diminuent.

Au second élat, au conlraire, les vapeurs non saturées (non
en conlact avec leur liquide générateur) sont comparables aux gaz
et en possedent toutes les propriétés.

En effet, sil'on répéte Iexpérience ci-dessus (fig. 716) en n'in-
troduisant dans le tube qu'une trés petite quantité d’éther, alin
que la vapeur qui se forme n'atteigne pas I'élal de saturation, el
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s1 on souléve alors lentement le tube, le niveau du mercure
monte, ce qui indique que la force élastique de la vapeur a di-
minué. De meéme, en enfoncant le tube davantage, le niveau du
mercure s'abaisse. La vapeur se comporle donc ici entidrement
comme un gaz, sa tension diminuant quand le volume angmente,
et réciproquement; et comme, fans les deux cas, on observe que
le volume occupé par la vapeur varie en raison inverse de la
pression, on en conclut que les vapewrs non saturdes sont soumises
a la loi de Marviolte.

De plus, en chauffant une vapeur non saturée, on remarque que
son accroissement de volume est de méme ordre que celui des
gaz, et que le nombre 0,00567, qui représente le coefficient de
dilatation de L'air, peul &tre pris sensiblement pour celui des
vapeurs.

On voit donc que les vapeurs non saturées sont tout i fait
semblables aux gaz, et qu’on peut leur appliquer toutes les for-
mules relalives 4 la compressibilité et i la dilatabilité de ces
derniers. Mais il ne faut pas oublier qu’il y a toujours une limite
de pression ou de refroidissement pour laquelle les vapeurs non
saturées deviennent saturées et prennent des propriéiés nouvelles.
(’esl par 14 que les vapeurs non saturées se distinguent nettement
des gaz.

686. Détermination des tensions maxima de la vapeur d'eau
au-dessous de zéro. — Expériences de Gay-Lussac. — Pour déter—
miner la tension maximnm de la vapeur d’eau au-dessous de
zéro, Gay-Lussac s'est servi de deux tubes barométriques remplis
de mercure et plongeant dans une méme cuvelte (fig. 717).
I’un d’eux, A, qui est droif, est purgé d’air et d’humidité : il sert
de barométre pour mesurer i chaque instant la pression atmo-
sphérique; autre, CB, est recourbé de maniére qu'une parlie de
la chambre barométrique plonge dans un mélange réfrigérant.
Si l'on fait passer un peu d’eau dans la petite branche B, on voit
que le niveau -do mercure en C baisse par rapport’ a celui du
tube A, d'une hauteur qui varie avec la température du mélange
réfrigérant.

A 09 la dépression est (en milliméipact

Al AN AR
A — e

Ges dépressions, dues a la tension de la vapeur dans la chambre
barométrique BC, montrent qu'a des températures trés hasses la
glace émet encore de la vapeur d’eau.
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Remarque. — Dans cette expérience, la parlie B et la partie € du
barométre mouillé ne sont pas toutes les deux i la température du
mélange réfrigérant ; mais, d'aprés le principe de Wall on prin-
cipe de la paroi froide (que nous exposerons plus loin), la tension
maximum de la vapeur est la méme partout, et correspond a la
plus basse des deux (empératures.

Fig. T17. Fig. T18.

687. Détermination des tensions maxima de la vapeur d'eau
entre zéro et 100 degrés. — Expériences de Dalton, — Dalfon a
mesuré la force élastique de la vapeur, de 0° a 100°, au moyen de
deux tubes barométriques A et B (fig. 718), plongeant dans une
marmite de fonte pleine de mercure et placée sur un fournean. Le
barométre B est complétement purgé d'air et d’humidité, et dansle
barométre A on fait passer une petite quantité d’eau. Ces deusx
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barométres sont maintenus dans un manchon de verre rempli
d’eau, et au centre de ce manchon plonge un thermometre T, qui
donne la température du liquide. En chauffant graduellement la
marmite, et par suite 'eau du manchon, le liquide du tube A se
vaporise, el, 4 mesure que la tension de la vapeur augmente, le
mercure s'abaisse. On note alors, de degré en degré, sur une
échelle E, la dépression qui se produit progressivement dans le
tube A, en ayant soin, & chaque observation, de réduire a zéro les
hauteurs du mercure
dans les tubes. Les dif-
férences de niveau obser-
vées font connaitre les
tensions. C'est en opérant
ainsi que Dalton le pre-
mier a construit une ta—
ble des fensions maxima
de la yapeur d’eau de 0°
a 1000,

i88. Détermination des
tensions maxima de la
vapeur d'eau, entre zéro
et 50°. — Expériences de
Regnault, — L’appareil
de Dalton est peu précis,
pour plusieurs raisons,
en particulier parce que,
le liquide du manchon ne
pouvant étre entretenu a
la. méme température
dans toute sa hauteur,
onn’a pas la température
exacle de la vapeur.

Description de Uappa-
reil. — Regnault a modi-
fié cet appareil en rem-
placant le manchon par
une caisse de tole MN
(fig. T19) dont le fond
porte deux tubulures, ; Fig. 719.
dans lesquelles les extré-
mités supérieures des deux tubes A et B s’engagent, maintenues par
des feuilles de caoutchouc. Le tube & vapeur B est relié a un petit
ballon @, a I'aide d’une tubulure de cuivre & (rois branches (repré-

e P U
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sentée en O sur la droite du dessin). La branche supérieure de
cette tubulure est mastiquée & un fube de verre qui aboutil & un
tube D rempli de ponce sulfurique et communiquant lui-méme
avec une machine pneumatique par un dernier tube b. .

Opération. — Avant que les tubes soient fixés dans la caisse, on
introduit dans le ballon ¢ une petite quantité d’eau, dont on fait
distiller une portion dans le tube B en chauffant 1égérement le
ballon. On fait alors le vide avec la machine pneumatique : I'eau
distille d’une maniére continue du ballon et du tube baromé-
trique vers le tube D, qui condense les vapeurs. Lorsqu’on a va-
porisé plusieurs grammes d’eau, tont air contenu dans le tube
et dans le ballon a élé entrainé; on soude 4 la lampe le tube
capillaire qui relie la tubulure a trois branches au tube B. Celui-ci
étant alors fermé et contenant de I'eau purgée d’air, on expéri-
mente comme avee 'appareil de Dalton.

Pour cela, on remplit la caisse MN d’eau, qu'on chauffe douce-
ment sur un fourneau, ou avec une lampe & alcool placée au-des-
sous el séparée des {ubes par une planchette de bois. A 'aide d'un
agitateur K, on mélange constamment les différentes couches du
liquide, atin d’obtenir une température uniforme pour toutes les
parties du bain dans lequel sont placés les tubes barométriques.

Une glace de verre, encasirée dans la paroi de la caisse, permel
d’observer, a Taide d’un cathétométre, la hauteur du mercure
dans les tubes; et c'est de la différence de ces hauteurs, ramenées
4 zéro, qu'on dédnit la tension de la vapeur. Au moyen de cel
appareil, Regnault a mesuré avec précision les forces élastigues
de la vapeur d’eaun entre zéro et 509.

689. Détermination des tensions maxima de la vapeur d'eau au-
dessus de 100°. — Expériences de Dulong et Arago. — Deux
procédés ont été mis en usage pour mesurer la force élastique de la vapeur
d’eaun i des températures supérieures 4 100, I'un par Dulong et Arago, en 1830
l'autre par Regnault, en 1844,

Description de Uappareil. — L’appareil de Dulong el Arago consistail en une
chaudiére de cuivre rouge Ik, a parois épaisses, d’environ 80 litres de capacité
(tig. 720, coupe verticale). Deux eanons de fusil @ (dont un seul est visible dans le
dessin) plongeaient dans I'eau de la chaudiere, aux parois de laquelle ils étaient
solidement scellés. Fermés & leur partie inférieure, ils étaient remplis de mer-
cure ol plongeaient des thermométres ¢, destinés i donnerla température de l'eau
et de la vapeur dans la chaudiére. La tension de la vapeur se mesurait au moyen
dun manométre a air comprimé m, le méme que nous avons décrit en parlant
de la loi de Mariotte. Ce manométre avait 61é d’avance gradué expérimentale-
ment et adapté a un réservoir de fonte d, rempli de mercure. La hauteur du
mercure dans ce réservoir était évaluée aisément dans un tube de cristal n,
qui communiquait avee le réservoir par deux tubulures transversales. Enfin un
tube de cuivre ¢ faisait communiquer la partie supérieure avee un tube ver-
tical ¢, partant directement de la chauditre et donnant issue a la vapeur, Lo
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tube. i et la partie supérieure du réservoir étaient remplis d’eau qu'on mainte-
nait constaniment & une basse température, en faisant eirculer autour du tube
un courant d’eau froide, tombant d’un vase représenté sur la droite du dessin.

Opération. — La vapeur qui se dégageait du tube ¢ refoulait 'eau du tube i,
la pression se transmettait & 'eau et au mercure du réservoir, et le r’nercure
montait dans le manométre. On prenait, de degré en degré, les températures
marquées par les thermomeétres, et Fon observait en mérru.e temps le mano-
métre. Dulong el Arago ont ainsi mesuré directement, jusqu’a 24 atm9sphéres,
la tension de la vapeur d’eau qui correspond i une température dorfpe"e.

Formule empirique. — Ils ont ensuite étendu leurs mesures jusqu'a 50 atmo-
sphéres 4 Iaide de la formule empirique suivante :

F = (1 + 0,71530)%,

ot F est 1a tension maxima, évaluée en atmosphéres, ¢ la température, comptée
4 partir du point 100°, et en prenant pour unité la centaine de degrés.

$90. Détermination des tensions maxima de la vapeur d'eau au-
d et d de 100", — Expériences de Regnault. —
Principe de la méthode. — Sa méthode consiste a faire bouillir de I'eau dans
un vase clos, sous une pression connue d'avance, et a mesurer la fe_rnper‘ature
4 laquelle se produit 'ébullition. Elle est fondée sur ce fait d’expérience, que
lorsqu'un liquide entre en ébullition, la force élastique de Iq vapeur qui se
-dégage est précisément éqale a la pression que supporte le E:qmd,e‘ (700). On
se donne done d’avance la pression extérieure, et 'on n’'a plus qu'a mesurer
la température correspondante. ;

Description de Uappareil. — L’appareil se compose d’un vase de cuivre G
(fig. 721), hermétiquement elos ot rempli d’eau jusqu'au tiers environ. Quatre
thermométres traversent le couvercle : deux plongent dans les premiéres

GANOT. a7




808 CHALEUR.

couches du liguide, et les deux autres dans les eouches inférieures. Dn vase [0
part un tube AB qui va s'adapter au goulot d’un ballon de verre M, de 24 litpes
de capacité, rempli d'air. Le tube AB est entouré d’un manchon D, dans lequel
circule un courant d’eau froide tombant d’un réservoir I. e la partie supé-
rieure du ballon M partent deux tubes : l'un communique avec un manométre
4 air libre 0; l'autre HH', qui est de plomb, avec une machine pneumatique,

ou avec une pompe foulante, suivant qu'on veut raréfier I'aiv du ballon ou le
comprimer. Enfin, le réservoir K est rempli d’eau 4 la température ambiante.
Opération. — 1° Soit d’abord & mesurer latension au-dessous de 100°.-0n met
Vexirémité H' du tuyau de plomb en communication avec la machine pneuma-
tique, on raréfie air dans le hallon M et, par suite, dans le vase C. Si I'on
chauffe alors doucement ce vase, I'eau qu'il renferrue entre en ébullition &
une température d'autant moins élevée que l'air a 6té plus raréfié, c'est-i-dire
que la pression est plus faible. D'ailleurs les vapeurs se condensent dans le
tul{c AB, o elles subissent un refroidissement permanent, et la pression indi-
quée primitivement par le manométre n‘augmente pas : par suite, la tension
de la vapeur, pendant la durée de I'expérience, reste égale 4 la pression
qu'exerce sur le liquide I'air du gazométre. On n’a plus qu'a lire simultanément
le manométre et les thermométres pour déterminer la tension de la vapeur
4 une température connue, Laissant ensnite ventrer un pen d'air dans les
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tubes et dans le vase C, afin d’augmenter la pression, on fait une nouvelle
observation, et l'on continue ainsi jusqu’a 100°,

9 Pour mesurer la tension de la vapeur au-dessus de 100°%, on fait commu-
niquer le tube H' avec une pompe foulante, au moyen de laquelle on soumet
lair du ballon et du vase C & des pressions croissantes, supérieures i celle de
I'atmosphére. L'ébullition se trouve alors retardée (700), et il suffit d’observer
simultanément le manométre et les thermométres pour avoir les tensions de
la vapeur au-dessus de 100°.

Résultats. — Les tables ci-aprés donnent les tensions maxima
de la vapeur d’ean depuis — 10° jusqu’a 1002, puis de 1000 4 2500.
Les nombres de la premiére table ont été déterminés au moyen de
I'appareil qui vient d'étre décrit.

La seconde a ¢té caleulée i I'aide de la formule d’interpolation

log F =+ bat + c¥,

dans laquelle F représente la force élastique exprimée en milli-
métres de mercure, { sa température et a, b, ¢, o, & des constantes
qu'on calcule en commengant par déterminer expérimentalement
cing forces élastiques, c’est-a-dire cing valeurs de F correspon-
dant & des températures connues, régulierement espacées entre
les températures extrémes: -ces cing expériences fournissent

autant d’équations que d’inconnues. Les résullats donnés par
cette formule empirique sont sensiblement d'accord avec ceux de

; X : ; el
I'expérience : Perreur cominise ne dépasse jamais 100"

Tensions de la vapeur d'eau de — 10° a 100°, d'aprés Regnaull.

TEN3IONS
en
millimétres
de mercure
4 zéro

TENSIONS
en
millimétres
de mereure
a zéro

TENSIONS TENSIONS
en en
millimétres milliméires
de mercure de mercure
a zéro a zéro

TEMPERATURES
TEMPERATURES

TEMPER

13
=
=

2,095 2 17,391 91,982 54,643
3451 || 2 93,53 117,478 155,04
4,600 51,548 148,791 595,450
6,534 5 1,827 186,945 633,718
9,165 || - 54,906 933,095 760,000
12,693 ) 71,391 75 288,517

(=2}
=
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Tensions en atmosphéres de 100 & 230%,9, d'aprés Regnault.

TEMPERA- 3‘0’:“5 TEMPERA- -;"i?“BRE TEMPERA- | NOMBRE|| rpypip,. | Nowene
atmo- atmo- d'atmo- = d’

TRES e < atmo-

TURES sphéres TURES sphéres TURES sphéres TURES sphéres

100,0
120,6
135,9
144,0
152,2
159,2
165,35

8 198,8 15 211,9
9 201,9 16 220,8
10 204,9 17 222.5 24
1 207,7 18 224,7 2%
12 210,4 19 226,8 26
13 213,6 20 228,9 27
14 215,5 2 250,9 28

~1 T % e ST RS

Ces tables montrent que la tension de la vapeur d’eau crofl sui-
vant une loi beaucoup plus rapide que la proportionnalité & la
lempérature ; mais cette loi n’est pas connue.

691. Tensions maxima des vapeurs de divers liguides.— La vapeur d'ean,
i cause de ses nombreuses applications, a d’abord été seule I'objet des recherches
des physiciens. Dalton avait admis, pour les autres liquides, que leurs fensions
mazima sont égales pour des fempératures également ¢éloignées de leurs points
respectifs d’ébullition. Regnault, par les mémes procédés qui lui ont servi d
mesurer les forces élastiques de la vapeur d’ean, a aussi déterminé celle des
vapeurs d'un certain nombre de liquides. Il a constaté que cette loi de Dalton
est tout & fait inezacte. Le tableau ci-aprés, qui donne quelques-uns des ré-
sullats obtenus par ce savant, fait voir combien les vapeurs des divers liquides
différent de tension i la méme température.

TEMPE- TENSIONS TEMFE=- TENSIONS
LIQUIDES NLON

LIQUIDES . TR -
o RATURES | en millimétres RATURES |en millimétres

0

. 182
Ether....... ./ 1798
4920
Aleool....... i 2 - 9| 479

100 by Acide 1165

sulfureux.
— 20 45 o
Sulfure 0 152 ( 44
de carbone. ) + 60 1164 Ammoniaque.) — 4215
100 3329 7709

Mercure

692. Tensions maxima des dissolutions salines ou acides. — Lorsque
I'eau, ou tout autre liquide, tient en dissolution un sel, un acide, une sub-
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stance quelcongue, 'expérience montre que,a température égale, la tension de
la vapeur est moindre que lorsque le liquide est ¢ Uétai de pureté, et d'autant
moindre que la dissolution est plus concentrée.

Si la substance dissoute est elle-méme volatile, la tension des vapeurs mé-
langées qui se produisent est moindre que ja somme de leurs tensions respec-
tives, a température égale.

693. Principe de Watt 0u de la paroi froide. — Lorsque deux
vases fermés, contenant un méme liquide i des températures
mégales, sont mis en communication, la tension finale de vapeur
qui s’établit dans ces deux vases n’est pas, comme on pour-
rait le croive, la fension moyenne enire celles qui existaient déja
dans chacun’d’eux. Par exemple, soient deux ballons, I'un, A, con-
tenant de I'eau a zéro, el 'autre, B (fig. 722), contenant de l'eau

maintenue i 1000, Tant que les hallons ne communiquent pas,
la tension est égale, dans le premier, a 4==,6, et dans 'le secqn‘d
4 760 millimétres, d’aprés les tables ci-dessus. Mais aussitot
que la communication est établie par le @binet G, ‘la. vapeur du
ballon B, en vertu de son excés de tension, se précipite en A;
or, comme elle s’y condense immeédiatement, puisque le bal'io_n
est maintenu a zéro, il en résulte que la vapeur ne peut acquerir
dans le ballon B une tension supérieure a celle du ballon A ;
il ya donc simplement distillation de B vers A, sans accroissement
de tension. : :

On peut done poser ce principe général‘, énoncé pour la pre-
miére fois par Walt : Lorsque deux vases, & des températures iné-




